

# 戀上中國二十載 邊城教授俄油畫

故事  
邊城

髮碧眼的俄羅斯老人騎着單車，滾滾東去的江水映入眼中，愜意地享受着兩岸風光。他騎車每日清晨，在黑龍江黑河一側岸邊，一位金

他公寓隔壁就住着六位和他一樣來中國工作的俄羅斯人。弗拉基米爾一樣在黑河工作的俄羅斯人已是件很平常的事，對岸的外教。在校園內，高高的鼻樑雖顯得與眾不同，但像畫繪畫技巧，學生們非常喜歡這位來自黑龍江來到黑河學院，開始為中國學生講授俄羅斯油

文／圖：香港文匯報記者 于海江



■弗拉基米爾癡迷中華文化。



■弗拉基米爾在黑河學院校園騎單車。

從出生並一直居住在布拉戈維申斯克市的杰姆琴科·弗拉基米爾·伊萬諾維奇是俄羅斯功勳畫家，受中華文化的吸引，1998年和2016年兩次前往中國工作，現受聘於與自己家鄉一江之隔的黑河學院美術與設計學院，在教學的同時研究中國古典藝術文化傳承，回國後再教給俄羅斯學生。

### 盼黑龍江大橋通車 回家更便捷

今年已經68歲的弗拉基米爾，早已習慣在黑河與布市間的生活，每周都要回到俄羅斯家中與親人見面，布市是俄羅斯遠東第三大城市，阿穆爾州的首府，兩座城市最近的距離只有700米。弗拉基米爾說，「現在布市的俄羅斯人到黑河非常方便，可以不用簽證只要護照就可以通行過關。」弗拉基米爾冬季乘坐大巴，五分鐘的時間內，在冰面上的浮橋就可以穿梭於兩國之間。夏季可乘氣墊船或輪船，十幾分鐘便可過江。他說，黑龍江大橋很快就可以通車了，到時候回家就像是在一座城市一樣。

### 文化相融促進中俄民間友誼

初到黑河工作，弗拉基米爾剛開始很不

適應，因為語言不通，去哪裡都受阻，到商店想買東西也不知道如何辦好。但他發現，隨着黑河與布市的民間文化交流愈來愈頻繁，促使了兩地文化相互融合，很多來工作的俄羅斯人很快就適應了這裡的生活。

現在弗拉基米爾生活在黑河感覺非常的愜意，工作之餘喜歡唱歌跳舞。每天晚飯後，他會習慣性地來到廣場，加入中國「廣場舞」的隊伍中。他說，「現在的中國發展得又快又好，從兩國的夜間生活中就可以體會到，在布市晚上很少會看到有人出來，但在黑河人們吃過晚飯，總會出來在廣場上唱歌跳舞，從中國人的臉上就可以看到每個人生活得非常幸福。」

在弗拉基米爾眼中，布市人與黑河人在文化上已相互融通，中國學生與俄羅斯學生都很喜歡他講的課程。他說，中國人對俄羅斯人非常友好，自己所在的黑河學院美術與設計學院院長戚鋒平時總會帶他們出去寫生創作油畫，感覺他不是一位領導，而是自己的朋友。現在戚鋒與俄羅斯教師正在創作紀念中俄建交70周年的系列作品。

### 喜歡旅遊盼去香港

在弗拉基米爾的公寓內除了與油畫相關的東西外，還有一輛單車。弗拉基米爾說，非常喜

歡旅遊，平時在黑河一有空閒時間就騎單車，如時間允許他便到更遠的城市去看一看中國古代的建築。曾去過北京、哈爾濱、威海、大連等城市。他說，北京是中國的首都已經去過，香港是特別行政區希望有機會也能去旅遊。

中華文化像塊磁鐵般吸引着弗拉基米爾，他對齊白石、徐悲鴻的中國畫非常敬仰，更讓他感到高興的是，在中國現代化的城市中可以看到中國古代風格的建築。他說，在歐洲有很多老建築都被拆除了，能把中國傳統文化保存下來是值得我們認真學習的。



■俄羅斯人在黑河市參與「中國年」活動。

## 俄「麵包大媽」烤出中國味道

早上八點，記者走進黑河市俄多超市，撲面而來烤麵包的味道觸碰着味蕾。來自俄羅斯伊爾庫茨克的麵包師阿克桑娜正在將自己剛剛做好的麵包一塊塊擺上架子。

阿克桑娜今年45歲，家鄉距離黑河對岸布市坐火車需要三天的路程。去年9月份是第一次來中國黑河打工。現在每天的工作是早上四點開始製作麵包。她說「現在是旅遊淡季，每天做出九種一百個左右麵包，要是在旺季時每天要做出四百個。」

由俄羅斯圓蔥乾、芝士、黑芥麥麵粉等原料烤出來的淡黃色的麵包看着就讓人垂涎欲滴。阿克桑娜說，「我們選用的材料都是在俄羅斯進口的，而且根據中國市場又設計出蔥香麵包、奶酪麵包、低卡路里麵包、長棍麵包等都很受歡迎。」

阿克桑娜告訴記者說，「從小就和家人學

做麵包，已經做了十九年了，手藝非常棒。在俄羅斯，麵包是很平常的主食，沒想到在中國也這麼受歡迎，每天做的麵包有時候到中午就都賣光了。」

「非常喜歡中國，雖然語言溝通上還存在問題，但周圍的中國人都很熱情，在有困難的時候都願意幫助我。現在自己也正在抓緊時間學習中文。」阿克桑娜說。上面的工作完成後，喜歡去黑龍江邊散步，最近又有新愛好，看到黑河廣場舞後，被她們的熱情感染後加入了隊伍。她說，「在這裡能與黑河人共同享受生活的快樂感到非常幸福。」

「現在就是回家不太方便，但每個月都會去兩次布市的親戚家中共度周末。」阿克桑娜說，中國的生活用品普遍要比俄羅斯價格低，在這裡打工還負責住宿，工資可以比俄羅斯節省得多一些，如果沒有變故，自己非常喜歡生活在中國。」

## 3年習得流利漢語 俄生盼上海讀研

「感覺學習漢語太難了，但非常有意思。」來自布市的達沙用深沉且不太流利的漢語對記者說，「來中國一年了，漢語水平有些進步，已經適應中國的生活和學習。」

在黑河學院校園中，隨處可以看到像達沙一樣髮碧眼的俄羅斯學生，記者在採訪中發現，他們每個人都喜愛中國文化，希望學好漢語。「俄羅斯有很多人都喜歡中國，因為他們上中學時學的課本裡的中國和現在不一樣。」達沙說，「希望在中國學好漢語，回到布市做一位漢語教師，讓更多的俄羅斯人了解中國現在的狀態。」

記者在黑河學院了解到，1989年開始該校已與俄羅斯高校開展教育交流，目前已與俄羅斯24所高校建立長期穩定合作關係，與30餘所俄羅斯高校開展不同形式的教育合作。

來自俄羅斯雅庫茨克的米拉娜，中文名字叫美麗，在中國生活學習已經三年的她漢語說得已經很流利，她說，「剛來中國的時候，漢語並不好，但我遇到的中國老師對我們非常負責任，在俄羅斯學習裡老師就教一次，而中國老師不厭其煩地一直教到你為止。」

在中國生活學習三年的米拉娜，利用假期時間去了北京、上海、哈爾濱等城市，她說，「上海給我留下了深刻的印象，在俄羅斯從沒看過這麼漂亮的城市，現在已經讀大三了，準備讀研究生，盼望能考上上海的大學繼續在中國學習。」

■達沙在中國過端午節。



布拉克維申斯克市 東經127.54° 北緯50.29° 中文名海蘭泡，是俄羅斯阿穆爾州首府，俄羅斯遠東第三大城市，黑龍江上中游北岸重鎮，位於黑龍江左岸、精奇里江右岸兩江匯合處，河運事業發達，亦是俄羅斯著名大學城。



黑河 東經127.52° 北緯50.24° 位處中國東北邊陲，黑龍江省北部重鎮。以黑龍江主航道中心線為界，與俄羅斯遠東第三大城市——阿穆爾州首府布拉克維申斯克市隔黑龍江相望，境內群山連綿起伏，溝谷縱橫。

## 俄民間藝術館落戶黑河

隨着中俄合作的不斷升級，中俄民間文化交流愈來愈緊密，在黑河的王肅街上，記者看到了一家俄羅斯藝術館——人民藝術家吉霍米洛夫藝術館已裝修完畢靜待開業。

走進展館，展出的作品多數是用俄羅斯老舊門窗板，以宗教為題材加以修飾創作出來的，還有一部分在畫中加入了紫金、寶石、鑽石等多種材料，站在這些畫面前，讓人感到宗教的神秘、肅穆和空靈，加之與木材的天然肌理相結合，賦予聖像畫獨特的意蘊。在館中記者見到了該館的負責人

劉明秀，他介紹說，吉霍米洛夫是俄阿穆爾州史上唯一一位人民藝術家，曾為推動中俄兩國民間文化交流與合作作出貢獻，使得一項項合作得以開展，一個個平台得以搭建，俄羅斯總統普京親自為他頒發了「友誼勳章」。

吉霍米洛夫藝術館展陳面積500平方米，展出吉霍米洛夫創作的布面油畫、宗教門窗板畫150餘幅。

劉明秀說：「藝術館除緬懷吉霍米洛夫外，更是要借以他鼓舞中俄兩國有識之士，自發地投身於中俄兩國文化藝術交流與合作的浪潮中。」

## 俄公民到黑河免簽 生活方便愉悅

「沒來到中國前，很難想像現在中國人的生活是多麼方便令人愉悅。」巴夫金·謝爾蓋·米哈伊洛維奇來自布市，是俄羅斯藝術家協會會員，2012年起任教於黑河學院美術與設計學院。在來中國七年的時間裡，總是感到在這裡的時間不夠用，特別珍惜在中國工作生活的時光。

謝爾蓋是阿穆爾州國立大學教師，與另一位俄羅斯教師大謝爾蓋每月互換到中國教學。他說，「在七年的時間裡，與很多中國老師相互交流讓自己的眼界更為開闊，繪畫水平得到很大提升。特別是在這裡交了很多中國朋友，我們平時有空會一起打球，玩起來後讓人忘記了自己在中國。」

記者在黑河了解到，目前，俄羅斯到黑河有免簽制度，俄羅斯公民憑身份證件就可以免簽進入黑河市區，一次准許逗留在黑河30天。

一位來自布市的留學生說，「很多俄羅斯學生來中國就馬上學會了上網買東西，出門用手機支付。」還有在布市生活的俄羅斯人，周末也會早上從布市到黑河去採購生活用品，去洗浴桑拿後返回布市準備當日晚餐。

此外，早市本是中國人的一種生活的習慣，但在黑河當地的一條街上布市人民也熱情地加入到趕早市的行列。據了解，黑河的生活用品比俄羅斯要便宜三分之一，種類也更加豐富。



■謝爾蓋在公寓創作油畫。